好莱坞游戏改编电影的类型发展论

石蓓

(浙江传媒学院电视艺术学院,浙江杭州 310018)

摘 要: 21世纪以来,我国影视和游戏产业发展迅速,影游融合成为行业发展的热点。影视与游戏融合有多种类型,诸如游戏改编电影、影视改编游戏、互动电影和引擎电影等。然而,发展到目前,我国在影游融合实践方面比较薄弱,尤其是游戏改编真人电影方面尚无成功之作。自 20 世纪 80 年代以来,好莱坞出品的游戏改编电影数量多达 50 余部,其中成功之作颇多。从初期摸索阶段的屡屡失败,到恐怖、冒险类型影片的逐渐兴起,到"游戏角色的后台生活+亲情合家欢"动画大电影的成功探索,再到现今动画、科幻、动作、冒险和家庭伦理电影的类型杂糅,好莱坞这些成功的经验对我国游戏改编电影的创作实践具有借鉴意义。

关键词:影游融合;类型电影;动画

中图分类号: J905 文献标识码: A 文章编号: 2096-8418 (2021) 01-0112-06

法国学者雅克·埃诺多年前就在《电子游戏》一书中断言:"电子游戏一直是电影的未来。"[1]影视与游戏的融合早已在各自的商业实践中展开。2015年,我国电影市场已突破400亿元人民币,游戏市场则突破千亿元人民币,促进影视和游戏产业融合发展的"影游联动"理念和实践在国内快速展开。影视与游戏融合有多种方式,诸如游戏改编电影、影视改编游戏、互动电影和引擎电影等。然而,多年来,我国的游戏改编电影还仅限于儿童游戏改编的《赛尔号》《洛克王国》《龙之谷》等动画电影,广受游戏玩家期待的真人游戏改编电影《古剑奇谭之流月昭明》(2018年)和《征途》(2020年)分别在影院和网络上映,却票房惨淡,口碑不佳。据统计,20世纪80年代以来,由好莱坞出品的电子游戏改编电影达50部以上。尽管早期改编的多部电影票房和口碑均不佳,但这一状况从进入21世纪以来已有所改变。自2016年以来,由游戏改编的《魔兽》《愤怒的小鸟》《刺客信条》《银河守卫队》《生化危机6》《古墓丽影 3》《狂暴巨兽》《无敌破坏王2》《头号玩家》《大侦探皮卡丘》和《愤怒的小鸟2》等11部电影,除了《银河守卫队》和《刺客信条》以外,其他9部影片均获得了较好的口碑和票房。经过近30年的实践,从最初改编的经典类型电影模式,到兼顾更广泛电影受众的动画合家欢模式,再到多类型杂糅,好莱坞游戏改编电影的类型发展和趋势对拓展我国"影游联动"的产业融合模式,开展游戏改编电影的创作实践均具有借鉴意义。

一、游戏改编电影之冒险与恐怖类型的发展和形成

有学者指出:"每一种类型的产生,很大程度上对应的是'人类历史发展进程中曾经出现的、具有一定普遍意义的社会问题'。换言之,每一电影类型,其实都是特定国家(地区)在特定历史阶段的主要社会问题的反映。"[2]更有学者指出"现在这样一个信息爆炸的互动时代,如果不关注游戏,不关注游戏对电影创作和生产带来的各种各样的影响,肯定要被淘汰"[3]。显然,游戏改编电影具备发展为类

型电影的社会环境和条件。邵牧君先生认为,类型电影有三个基本要素:公式化的情节、定型化的人物和图解式的视觉形象^[4]。然而,游戏的类型各式各样,包括动作、格斗、冒险、恐怖、战场模拟、科幻、角色扮演、休闲益智、赛车和射击等。因此,游戏改编的电影不可能仅发展为具备上述三个基本要素的某一种类型电影,这也是多年来游戏改编电影呈现出各种样态的主要原因。

据笔者统计,从票房达到成本 2 倍以上并且获得较好的口碑两方面衡量,20 世纪 80 年代以来不同类型游戏改编的真人电影成功率差异巨大[5]。恐怖类型游戏改编的影片成功率最高,例如《生化危机》系列和《寂静岭》系列;冒险类游戏和角色扮演类游戏改编的影片成功率较高,例如《古墓丽影》系列、《波斯王子时之刃》和《超梦的逆袭》《魔兽》以及《大侦探皮卡丘》;动作、射击和模拟战略等类型改编的影片有 20 部以上,但获得高票房和高口碑的影片寥寥无几。此外,赛车类游戏改编电影数量过少,不足以说明问题。这些较为成功的影片表现出一些共性:不论是哪一种类型的游戏改编影片,如果游戏本身有庞大的故事背景和完整的故事情节,以及深刻的人文、宗教等观念,则改编电影相对比较容易获得高票房或高口碑,例如冒险、恐怖和角色扮演类游戏和改编影片。而格斗、动作类游戏本身没有复杂生动的故事情节,不仅需要重构故事,还要将游戏中的格斗场景、角色特征等元素还原出来,改编为影片的难度较大,故而成功率较低。

20世纪八九十年代是游戏改编电影的摸索期,在这一时期改编的影片有 10 部左右,大多以失败告终,仅有 1994 年和 1995 年根据同名游戏改编的影片《街头霸王》(成本 3300 万美元,票房 1.05 亿美元)和《格斗之王》(成本 2000 万美元,票房 7000 万美元)获得了较好的票房成绩。然而,这两部影片上映时获得的口碑并不好。公众普遍认为影片《街头霸王》较好地还原了游戏中的角色形象和动作特征,但故事情节简单、剪辑混乱、制作粗糙;影片《格斗之王》较好地还原了游戏中的格斗场景和动作特征,然而故事情节同样过于简单。其他失败的影片大多也是因为以上原因。通过这一时期的摸索,电影创作者和学者均发现按照游戏的方式或者过于遵从游戏的模式来拍摄电影行不通。

21 世纪初,游戏改编电影终于找到了一条出路,即学习好莱坞商业电影,走类型化道路。这一时 期的代表性影片为《古墓丽影》系列和《生化危机》系列,其确立了游戏改编电影的冒险类型和恐怖 类型。电影技术发明之初,人们看电影就像是一场冒险,著名的火车进站片段让在场观众吓到尖叫就 是最好的例证。20世纪初电影方兴未艾时,为了满足观众猎奇的心理,电影创作者们就开始摸索冒险 类型电影,例如 1905 年的《忠狗救主记》等。经过百年的发展,冒险类型影片已相当成熟。2001 年由 冒险类游戏《古墓丽影》改编的同名电影开启了游戏改编冒险类型电影的成功之路。《古墓丽影》游戏 的主人公劳拉·克劳馥在9岁时的一次飞机失事中失去母亲,从此由身为考古学家的父亲抚养长大。18 岁时父亲去世,她继承了克劳馥家族的遗产和伯爵头衔,从此与 16 处世界重大考古发现紧密相连,开 启了世界各地的古墓探险之旅。电影在游戏的故事背景下补充细节,保留了游戏中的角色形象和古墓 探险情节,按造类型电影的三个基本要素进行改编:公式化的情节"劳拉古墓探险",定型化的人物 "勇敢、机敏、美丽、性感、善打斗的劳拉",图解式的视觉形象"劳拉的形象和打斗特征、世界各地 的古墓奇观景象、探险过程的奇观景象"。显然,《古墓丽影》系列电影既保留了部分游戏角色形象和 故事背景特征,又具备了好莱坞冒险类型电影的类型特征。虽然该系列电影上映之时也受到很多电影 评论家的批评,但票房和总体口碑反映出该系列影片确实是大量游戏改编电影中少有的比较成功的影 片。此外,游戏《波斯王子时之刃》有着宏大的故事背景和完整、复杂的冒险故事情节,2010年上映 的同名影片对游戏的人物关系作了调整,比较忠实地还原了游戏的人物特征和冒险场景,具有异域风 情特征的冒险者、充满异域奇观的冒险场景和历经艰险最终大团圆的结局塑造了一部大场面的经典好莱坞冒险类型电影,获得了较好的口碑和票房。精灵宝可梦游戏属于角色扮演类游戏,根据该系列游戏改编的电影《大侦探皮卡丘》于2019年上映,讲述大侦探皮卡丘和蒂姆为了揭开蒂姆的父亲离奇失踪的谜底,携手探案、冒险解谜,最终找回父亲的故事,冒险者、冒险情节、冒险过程的奇观景象以及大团圆的结局俨然一部典型的好莱坞冒险类型影片,该片也获得了较高的票房和口碑。

恐怖类型电影并没有严格的定义,《电影艺术词典》把恐怖电影解释为"专门以离奇怪诞的情节、 阴森可怖的场景制造感官刺激,吸引观众好奇心的故事片"[6]。好莱坞在默片时代就诞生了恐怖片.诸 如《科学怪人》(1910年)、《吸血鬼》(1913年)等。在100多年的时间里,好莱坞恐怖片逐渐发展 成熟。科学家的超前研究导致怪物出现、威胁人类安全这一题材在恐怖片诞生之初就被挖掘,《科学怪 人》就是这一类影片,20世纪后半期又出现了《异形》《侏罗纪公园》《异种》等影片。2002年上映 的游戏改编电影《生化危机》就在这一背景下被孕育出来。该影片的游戏原型有科学家研究导致的基 因变异、病毒、怪物这些元素,故事情节非常复杂,改编的影片则完全重构了一个相对简单、能被没 玩过游戏的普通大众理解的情节,即丧尸大行其道、女英雄打丧尸挽救众生。它只是借用了游戏的名 称和基因变异、病毒这些元素,实际的故事情节、人物以及动作打斗都与游戏没有关联。然而,该系 列影片塑造了女主人公艾丽丝典型的打女形象,每一部影片的公式化情节"爱丽丝打败怪物、丧尸和 变异的超人类等"。各种丧尸、怪物的视觉刺激和惊险恐怖的打斗场景构成了这一系列电影的典型恐怖 类型风格。普通观众对这一类型风格非常熟悉,剧情易于理解,美丽、善良、勇敢、会中国功夫的女 主爱丽丝更是受到大众的喜爱,如此种种使得该系列游戏改编电影收获了10多亿美元的票房和较高的 口碑。6部《生化危机》影片确立了游戏改编电影的另一种类型——恐怖类型。2006年和2012年上映 的 2 部同名游戏改编的电影《寂静岭》, 其游戏原型故事背景非常复杂、阴森恐怖, 并有对宗教、人 性、平行时空等元素的深度表现,而影片对故事情节做了较大的改动,但忠实地还原了游戏中的恐怖 角色、场景和氛围,并试图深刻地挖掘宗教、人性和平行时空的内涵。影片的恐怖氛围得到了观影者 的一致认可,影片的内涵和制作都得到了业内的高度评价,但因普通观众难以理解故事情节和隐含的 宗教、人性等内涵,加上影片对人性恶的表现,其并未获得如《生化危机》一般的高票房。

二、游戏改编电影之"后台生活冒险+亲情合家欢"动画大电影类型

在数字技术高度发展和人们对电影娱乐性的不断追求下,国内外动画电影逐渐往老少皆宜的"合家欢"方向发展,合家欢动画在当下市场实践中已成为票房大卖的保障。随着《古墓丽影》和《生化危机》系列电影陆续走向终章,游戏改编电影的类型也朝着合家欢动画电影方向发展。电子游戏的画面向来以动画形式呈现,大型高品质的游戏更是以制作精良的过场动画为标杆,电子游戏与好莱坞动画如今均已发展为相当成熟和盈利丰厚的产业,在此背景下,将电子游戏改编为动画电影成为必然。截至2019年8月,好莱坞根据电子游戏改编的动画电影一共有5部:《最终幻想:灵魂深处》(2001年)、《无敌破坏王》(2012年)、《愤怒的小鸟》(2016年)、《无敌破坏王:大脑互联网》(2018年)和《愤怒的小鸟2》(2019年)。除了第1部影片票房惨淡外,后面4部影片均获得了较高的票房和口碑。

好莱坞动画电影经过了百年的发展,从叙事模式、主题表现、技术制作到营销均已类型化。有学者曾对好莱坞动画电影进行类型分类^[7],将其主要分为童话类型、神话类型、科幻/太空/机器人/超人类

型、冒险寻找/逃亡类型和社会/族群/家庭类型。早期的好莱坞动画以公主童话类型为主,进入21世纪后,随着电脑技术的发展,科幻、机器人类型动画电影不断涌现,近年来则以冒险类型和表现家庭、亲情的合家欢类型动画电影为主。

2001年,由日本当时的著名游戏设计开发者和游戏导演坂口博信执导,由《最终幻想》系列游戏改编,采用当时最先进的 CG 技术耗时 4 年完成的动画电影《最终幻想:灵魂深处》由哥伦比亚影片公司发行上映。该片制作成本高达 1. 37 亿美元,逼真地还原了游戏中的人物形象,画面精美、视觉震撼,一经上映就获得了游戏和电影业界的极大反响。然而,影片剧情平淡,缺乏游戏中战斗、动作的场景展现,又饱含玄秘、深奥难懂的东方哲理,如此种种导致普通观众对其并不认可,最终只获得8000 多万美元的票房成绩。好莱坞此次大制作的电子游戏改编动画电影以失败告终,同时也让业内认识到游戏改编动画电影的重点并不是游戏角色和场景的逼真,观众要看的是商业动画电影,而不是游戏。

2012年,由游戏《快手阿修》改编的动画电影《无敌破坏王》在北美获得了口碑和票房双赢,拿 到全球 4.7 亿美元票房。《快手阿修》是 20 世纪八九十年代的街机游戏,属于休闲益智类小游戏,游 戏中的破坏王不断地破坏楼房,阿修则总能把楼房修好,游戏本身没有故事情节。《甜蜜的冲刺》《英 雄使命》《中央车站》和《吃豆人》同属这一类游戏。电影《无敌破坏王》以《快手阿修》和《甜蜜 的冲刺》游戏中的角色为主要人物,脑洞大开地构建了这些角色的后台生活,并将《英雄使命》《中央 车站》和《吃豆人》中的角色人物联系起来,原本游戏中不断重复机械动作的角色在影片中变得真实、 生动、幽默、有情感, 让观众眼前一亮。同时, 影片也不乏好莱坞动画电影的类型化叙事特征, 主要 人物最终分别战胜了自我, 收获了友情和爱情。《无敌破坏王》开启了电子游戏改编电影的一条新路 径:将休闲益智类、没有故事情节的小游戏改编成讲述游戏人物的后台生活,有人性、有冲突、幽默、 老少皆宜的"冒险+亲情合家欢"动画大电影。2016年,依据同名游戏改编的动画电影《愤怒的小鸟》 沿着这条改编路径再次走向成功,以 7000 万美元的成本获得了全球 3.5 亿美元、国内 5 亿元人民币高 票房,在国内外均获得较高的口碑。影片重构了一个让人意想不到的故事情节,合理解释了小鸟为何 不断重复弹射、绿猪为何与小鸟对立的游戏规则。与《无敌破坏王》相同、该片同样表现了游戏中角 色的后台生活,将原本机械、重复动作的休闲小游戏改编成了有人性、有故事、幽默、老少皆宜的动 画电影,同时不乏小人物经过努力成为英雄的经典好莱坞情节。两部影片的成功确立了好莱坞游戏改 编动画电影的新路径。此后,《无敌破坏王:大脑互联网》(2018年)和《愤怒的小鸟2》(2019年) 继续前作的改编套路,均获得了较高的票房和口碑。

当然,将游戏改编的合家欢动画电影与传统的好莱坞动画电影相对比,可发现其间也存在显著的差异——前者弱化了随时随地的歌舞场景。大众所熟知的好莱坞传统动画电影从《白雪公主》到《美女与野兽》《狮子王》,再到《里约大冒险》《冰雪奇缘》等,片中角色总是在表现高兴、愤怒、激动等情绪的时刻唱出或欢乐、或悲伤、或优美婉转的歌曲,伴以群舞,这些歌舞表演本身与剧情并没有关系,并非剧情的一部分。这已成为好莱坞尤其是迪士尼动画电影的标配,观众欣赏着精美的歌舞就仿佛进入了童话的世界。显然,游戏改编的动画电影并不希望将观众带入童话的世界,而是游戏的世界。跳出剧情,随时随地的歌舞表演与电子游戏的紧张、快节奏、竞技的电子音乐等特征不吻合。然而,电影不能没有音乐,尤其是动画电影,缺少了音乐将变得乏味、无趣。影片《愤怒的小鸟》则对此做了巧妙的设计,将片中角色的歌舞表演融入故事情节中,变为叙事的一部分,使之既融合了游戏

的元素,又调节了影片氛围和情绪。例如,绿猪来到鸟岛,为了迷惑并获取小鸟的信任在鸟岛上搭起舞台,每天举行劲爆的歌舞表演,并和小鸟们做各种游戏,快节奏的电子音乐既烘托了气氛、推动了故事发展,又融入了游戏音乐的元素;胖红和小伙伴终于找到传说中的"无敌神鹰",却发现它其实是个又老又懒的麦霸,有年代的摇滚流行加乡村音乐使得这一场戏幽默又戏剧化。影片《无敌破坏王》则完全抛弃了角色的歌舞表演,在某些场景中用快节奏的无声源电子音乐营造游戏氛围、推动情节发展。

可见,好莱坞已经摸索出将休闲益智、没有故事情节的电子小游戏改编成商业电影的路径,即建立游戏角色的后台生活,将原本单调重复、无情感的游戏角色变得真实生动、幽默、有情感,角色在经历各种冒险或坎坷后最终实现了个人理想或英雄主义,获得了亲情、友情的类型模式。同时,为了兼顾游戏的特征,其弱化了传统好莱坞动画电影中的歌舞场景,转换为故事情节所需的角色的真实歌舞表演,并多用游戏元素的电子音乐,或者运用无声源电子音乐烘托气氛。经过这些改编,最终塑造出脑洞大开、幽默的合家欢动画大电影。

三、游戏改编电影之多类型融合与杂糅

好莱坞类型电影发展到 20 世纪 40 年代开始衰落,单一、老套的故事情节不再吸引观众,直到 20 世纪六七十年代,新好莱坞崛起,尝试将不同类型元素融合在一起,给观众带来新鲜感。21 世纪以来,多类型融合已经成为好莱坞类型电影的重要特征。"传统类型杂糅的概念认为,对于大多数混合类型来说,依然可以分析出其中的主导类型,他们往往是描写 A 的主题,套用类型 B 的结构或情节模式,同时加入类型 C、D、E、F 等经典桥段或手段。"[8]例如,常见的"科幻题材+动作/冒险情节+喜剧/家庭伦理"等元素。

上文探讨的多部比较成功的电子游戏改编电影同样都具有多类型融合的特征。系列影片《古墓丽影》就以冒险/探险为主题,结合了动作、家庭伦理等类型元素。系列影片《生化危机》更是披着恐怖题材的外衣,实则是典型的动作类型电影。《无敌破坏王》和《愤怒的小鸟》则在好莱坞动画电影的主题下,融入了冒险类型情节,同时加入了动作/战争、家庭伦理等类型元素,制造了既幽默又有人文内涵的动画大电影。

2015年上映的科幻喜剧电影《像素大战》,直接将休闲益智类街机小游戏《小蜜蜂》《吃豆人》《大金刚》《大蜈蚣》和《俄罗斯方块》等搬上了大银幕,这些像素游戏中的角色变成了外星人入侵地球,影片主人公则与外星人在真实的高楼大厦间、街道上开始了游戏式的战斗,游戏中的角色和游戏方式在影片中得到真实的还原。该片融入了大量游戏元素,借着科幻的头衔,实则以幽默搞笑的友情、爱情故事为主线,并借用了动画的形式,开辟了游戏改编电影的多类型融合的新模式。由于影片剧情过于简单老套,导致口碑和票房并不突出,国内票房1亿元人民币,全球票房2.32亿美元。2018年,根据游戏《猩猩拆楼》改编的影片《狂暴巨兽》拿到全球4.21亿美元的高票房。《猩猩拆楼》属于重复机械动作的休闲益智小游戏,没有故事情节。电影则建立了完整的故事情节,将科幻与动作、动画类型结合,打造了本世纪经典好莱坞大片风格。实际上影片的剧情有诸多槽点,很多人认为该片的太空情节借鉴了《异星崛起》,巨兽扰乱人类情节借鉴了《侏罗纪公园》,猩猩爬上大厦情节借鉴了《金刚》,但正是因为其具备典型的好莱坞科幻和动作类型风格,依然获得了商业上的成功。2018年,根据恩斯特·克莱恩同名游戏小说改编的电影《头号玩家》,虽然不是根据某一部具体的电子游戏改编,但

影片主人公进入虚拟世界后,上百种经典电子游戏中的角色、造型或场景杂糅,让游戏迷和普通观众都惊叹不已,影片更是融合了动画、科幻、冒险类型情节和亲情、友情、爱情的家庭伦理类型元素,获得国内 10 多亿元人民币高票房,全球票房超过 5 亿美元。2019 年,根据同名游戏改编的影片《大侦探皮卡丘》,以冒险/探险类型为主题,实则结合了动画、科幻、家庭伦理和喜剧等类型元素,获得4.33 亿美元的全球票房和较高的口碑。可见,游戏改编的好莱坞影片已经在多类型杂糅方面进行了实践摸索并获得了观众的认可。

四、结语

综上,游戏改编电影的发展必须跟随电影类型发展的趋势。21世纪初,好莱坞冒险和恐怖类型电影大行其道,游戏改编为这两种类型电影获得了成功;随着好莱坞动画电影的合家欢模式成为全球票房的保障,游戏改编电影也成功地打造出"游戏角色的后台生活+亲情合家欢"动画大电影的新类型;近年来好莱坞商业电影的类型杂糅愈演愈烈,游戏改编电影便彻底地进行了多类型杂糅并获得了观众的认可。好莱坞的类型发展经验对我国游戏改编电影具有借鉴意义。

参考文献:

- [1] 许南明. 电影艺术词典 (修订版) [M]. 北京: 中国电影出版社, 2005: 104-105.
- [2] 沈义贞. 类型电影再认识[J]. 当代电影, 2017 (4): 132-135.
- [3] 饶曙光, 张卫, 李彬. 构建"共同体美学"——关于电影语言、电影理论现代化与再现代化 [J]. 当代电影, 2019 (1): 4-18.
- [4] 邵牧君. 西方电影史概论 [M]. 北京: 中国电影出版社, 1982: 33.
- [5] 石蓓. 游戏改编电影之成败论 [A]. 朱恒大, 聂圣哲. 中华艺术论丛 [C]. 上海: 上海大学出版社, 2019; 75-84.
- [6] 许南明, 富澜, 崔君衍. 电影艺术词典 [M]. 北京: 中国电影出版社, 1986: 22.
- [7] 刁颖. 新千年后动画大片类型程式与元素表征[J]. 电影文学, 2018 (17): 119-125.
- [8] 郝建. 影视类型学 [M]. 北京: 北京大学出版社, 2005: 407.

[责任编辑:谢薇娜]